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Περίλθψθ 
Η ειςιγθςθ αυτι αφορά μια ςυνεργατικι δράςθ ζξι νθπιαγωγείων ςτθν Ανατολικι Θεςςαλονίκθ, ςτο 
πλαίςιο τθσ κεματικισ «Νζεσ τεχνολογίεσ και εκπαίδευςθ». ΢τόχοσ τθσ δράςθσ ιταν θ ειςαγωγι των 
μακθτϊν/τριϊν ςτθν ζννοια του ψθφιακοφ γραμματιςμοφ και των κανόνων ψθφιακισ 
ςυμπεριφοράσ (Netiquette), ςφμφωνα με το νζο Πρόγραμμα ΢πουδϊν για το Νθπιαγωγείο. Η 
ανάπτυξθ δεξιοτιτων διαχείριςθσ τθσ πλθροφορίασ κρίκθκε ςθμαντικι για τθν κριτικι χριςθ τθσ 
διαδικτυακισ επικοινωνίασ. Κακϊσ οι γονείσ διαδραματίηουν κακοριςτικό ρόλο ςτθν απόκτθςθ 
ψθφιακϊν εμπειριϊν των παιδιϊν, κρίκθκε απαραίτθτθ θ ενθμζρωςθ και κακοδιγθςι τουσ ςτον 
ρόλο τουσ ωσ διαμεςολαβθτζσ. Ζνα ερωτθματολόγιο που ςυμπλιρωςαν οι γονείσ ανζδειξε τθν 
ευρεία χριςθ του διαδικτφου από τα παιδιά προςχολικισ θλικίασ, αλλά και τισ περιοριςμζνεσ 
γνϊςεισ των γονιϊν ςχετικά με τουσ κανόνεσ αςφαλοφσ διαδικτυακισ επικοινωνίασ. Οι δράςεισ 
ενθμζρωςθσ και παρουςίαςθσ των αποτελεςμάτων τθσ εργαςίασ των νθπίων εντάχκθκαν ςτο 
Διαπεριφερειακό Θεματικό Δίκτυο «Αςφάλεια ςτο Διαδίκτυο». Επιπλζον, οι εκπαιδευτικοί που 
ςυμμετείχαν ςτθ δράςθ αποτίμθςαν κετικά τθν εμπειρία, κακϊσ είχαν τθν ευκαιρία να 
εμπλουτίςουν τισ γνϊςεισ τουσ, να ςυνεργαςτοφν με ςυναδζλφουσ και να αναπτφξουν δράςεισ με 
άλλουσ φορείσ. ΢υνολικά, θ δράςθ ςυνζβαλε ςτθν προϊκθςθ του ψθφιακοφ γραμματιςμοφ ςτα 
νιπια, αλλά και ςτθν ευαιςκθτοποίθςθ των γονζων για τθ ςθμαςία τθσ αςφαλοφσ χριςθσ των 
ψθφιακϊν μζςων. 
 
Λζξεισ κλειδιά: Netiquette, γονεϊκι διαμεςολάβθςθ, ςυνεργαςία ςχολείου - οικογζνειασ 
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1. Ειςαγωγι 
 
1.1. Διαδίκτυο και παιδί 

Σο Διαδίκτυο είναι ζνα ευρζωσ χρθςιμοποιοφμενο μζςο επικοινωνίασ, όπου άτομα κάκε 
θλικίασ μποροφν να ενθμερωκοφν, να παρακολουκιςουν διαδικτυακά τθλεόραςθ, να 
επικοινωνιςουν μζςω εφαρμογϊν, να ψυχαγωγθκοφν με μουςικι, ταινίεσ και βιβλία, 
κακϊσ και να πραγματοποιιςουν αγορζσ μζςω θλεκτρονικοφ εμπορίου. Επιπλζον, παρζχει 
ςθμαντικά εργαλεία για τθν εκπαίδευςθ, ωφελϊντασ μακθτζσ, εκπαιδευτικοφσ και όςουσ 
δυςκολεφονται να μετακινθκοφν αλλά επικυμοφν να μάκουν. 

Οι αλλθλεπιδράςεισ με υπολογιςτι είναι πιο κατάλλθλεσ για παιδιά άνω των δυόμιςθ 
ετϊν, κακϊσ ςε μικρότερθ θλικία θ μάκθςι τουσ βαςίηεται ςτθ ςωματικι δραςτθριότθτα. 
Για τα παιδιά άνω των τριϊν, θ χριςθ εκπαιδευτικοφ λογιςμικοφ που ενκαρρφνει τθ 
διερεφνθςθ και τθν ανακάλυψθ κεωρείται ωφζλιμθ, ενϊ για τισ θλικίεσ 5-6 ετϊν οι 
δραςτθριότθτεσ μποροφν να γίνουν πιο δομθμζνεσ, με ζμφαςθ ςε γνωςτικοφσ ςτόχουσ. 
Ωςτόςο, θ διάρκεια χριςθσ πρζπει να περιορίηεται, με τουσ ειδικοφσ να προτείνουν 10-20 
λεπτά για παιδιά 3-4 ετϊν και ζωσ 40 λεπτά για παιδιά μζχρι οκτϊ ετϊν.  

Σα παιδιά ςιμερα ζρχονται ςε επαφι με τθν τεχνολογία πριν τθν φοίτθςι τουσ ςτο 
νθπιαγωγείο, είτε μζςω θλεκτρονικϊν ςυςκευϊν ςτο ςπίτι, είτε παρατθρϊντασ τουσ γονείσ 
τουσ. Από κινθτά τθλζφωνα μζχρι τθλεοράςεισ και tablet, θ τεχνολογία είναι παροφςα ςτθν 
κακθμερινότθτά τουσ. Χρθςιμοποιϊντασ θλεκτρονικοφσ υπολογιςτζσ ςτθν τάξθ, τα παιδιά 
ενκαρρφνονται να ςυηθτοφν για τθ χριςθ τθσ τεχνολογίασ και να τθν εφαρμόηουν ςε 
εκπαιδευτικζσ δραςτθριότθτεσ, διευρφνοντασ τισ γνϊςεισ και τισ δεξιότθτζσ τουσ. ΢υνεπϊσ, 
κατά τον Prensky (2001) μποροφν να χαρακτθριςτοφν ωσ«ψθφιακοί αυτόχκονεσ» 
(digitalnatives), αφοφ μεγαλϊνουν μζςα ςτον ψθφιακό κόςμο, δθλαδι με τον υπολογιςτι, 
το κινθτό, τα βιντεοπαιχνίδια και πολλζσ άλλεσ θλεκτρονικζσ ςυςκευζσ. Άλλωςτε, τα μικρά 
παιδιά ζχουν πρόςβαςθ ςτισ Νζεσ Σεχνολογίεσ όχι μόνο ςτο ςχολικό περιβάλλον αλλά και 
εκτόσ ςχολείου, ςτο ςπίτι (Somekh, 2007,Nikiforidouetal., 2010). ΢φμφωνα με πρόςφατθ 
ζρευνα (Krousoratietal., 2022) ςε γονείσ παιδιϊν νθπιαγωγείου ςτθν Ελλάδα, το 
οικογενειακό περιβάλλον μάκθςθσ ορίηεται ωσ θ ποιότθτα των δραςτθριοτιτων που 
λαμβάνουν χϊρα εντόσ και εκτόσ ςπιτιοφ, κακϊσ και των ψθφιακϊν αλλθλεπιδράςεων 
μεταξφ γονιϊν και παιδιϊν. Παρά το μεγάλο δείγμα τθσ ζρευνασ, μόνο το ζνα ζκτο των 
γονζων αςχολείται ςε ςθμαντικό βακμό με ψθφιακζσ δραςτθριότθτεσ μαηί με τα παιδιά 
τουσ. Η ενεργι ςυμμετοχι των γονζων ςτθ ηωι των παιδιϊν ςυνδζεται με τθν ανάπτυξθ 
εςωτερικϊν χαρακτθριςτικϊν, όπωσ θ αυτοεκτίμθςθ, θ ψυχικι ανκεκτικότθτα και θ 
αποφαςιςτικότθτα για ςχολικι επιτυχία, επιβεβαιϊνοντασ τον ςθμαντικό τουσ ρόλο ςτθ 
ςυνολικι ανάπτυξθ και ζνταξθ του παιδιοφ (Dunn, 1999,Baumrindetal., 2010). 

Οι γονείσ και το οικογενειακό περιβάλλον παίηουν κρίςιμο ρόλο ςτθ ηωι ενόσ 
παιδιοφ, ειδικά κατά τθν προςχολικι θλικία (3-6 ετϊν), όπου αρχίηουν να διαμορφϊνονται 
τα πρϊτα ςτοιχεία του χαρακτιρα του. Αυτι θ διαμόρφωςθ επθρεάηεται από εξωτερικοφσ 
παράγοντεσ, όπωσ το οικογενειακό και κοινωνικοοικονομικό πλαίςιο, κακϊσ και από 
εςωτερικοφσ, όπωσ θ κλθρονομικότθτα και θ ιδιοςυγκραςία του παιδιοφ (Mercer, 2018, 
Vygotsky, 1997). Οι γονείσ που προςφζρουν ποικίλα ερεκίςματα ςτα παιδιά τουσ και 
αφιερϊνουν χρόνο ςε αυτά, ζχουν κετικι επίδραςθ ςτθν ανάπτυξθ του ενδιαφζροντοσ των 
παιδιϊν για τα ίδια ερεκίςματα. ΢τθν εποχι μασ, εκτόσ από τθ γλωςςικι ανάπτυξθ, ο 
ψθφιακόσ εγγραμματιςμόσ αποτελεί επίςθσ ςθμαντικι πτυχι τθσ γνωςτικισ ανάπτυξθσ των 
παιδιϊν. Είναι θ ικανότθτα των ατόμων να κατανοοφν και να χρθςιμοποιοφν πλθροφορίεσ 
από διάφορεσ ψθφιακζσ πθγζσ και περιλαμβάνει δφο βαςικά είδθ δεξιοτιτων: τισ δομικζσ 
και τισ ςτρατθγικζσ (Sofos, 2010). Οι δομικζσ δεξιότθτεσ ςχετίηονται με τθ χριςθ των νζων 
δομϊν ( υπερςυνδζςεισ ςτο διαδίκτυο) και τθν αξιολόγθςθ των πλθροφοριϊν. Οι 
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ςτρατθγικζσ δεξιότθτεσ αφοροφν τθν ενεργι αναηιτθςθ, τθν κριτικι ανάλυςθ και τθ ςυνεχι 
αναηιτθςθ πλθροφοριϊν που ςχετίηονται με τθν εργαςία ι τθν προςωπικι ηωι. Ζτςι, θ 
εκπαίδευςθ ςτισ ψθφιακζσ δεξιότθτεσ ςτοχεφει ςτθν ανάπτυξθ γνωςτικϊν και μακθςιακϊν 
ικανοτιτων, όπωσ θ διερεφνθςθ, θ κριτικι ςκζψθ, θ δθμιουργικότθτα και θ ςυνεργαςία.  

Οι γονείσ παίηουν κρίςιμο ρόλο ςτθν ψθφιακι κακοδιγθςθ των παιδιϊν τουσ μζςω 
τθσ γονεϊκισ διαμεςολάβθςθσ (parentalmediation), που περιλαμβάνει όχι μόνο τθν 
εγκατάςταςθ γονικϊν ελζγχων (περιοριςτικζσ ςτρατθγικζσ), αλλά και τθ χριςθ και 
κατανόθςθ των ψθφιακϊν μζςων (ενεργθτικζσ ςτρατθγικζσ) που επιδεικνφουν οι ίδιοι με 
τθν χριςθ του διαδικτφου, τισ ψθφιακζσ γνϊςεισ, δεξιότθτεσ και ςχετικζσ πεποικιςεισ 
(ενεργθτικζσ ςτρατθγικζσ) (Livingstoneetal., 2017). Επομζνωσ, θ ςυμβολι των γονζων ςτθν 
ζναρξθ και υποςτιριξθ του προγράμματοσ, κακϊσ και θ παράλλθλθ ενθμζρωςι τουσ 
κρίκθκε απαραίτθτθ ϊςτε να κακοδθγθκοφν ςτον ρόλο τουσ ωσ διαμεςολαβθτζσ 
(Μάλλιαρθ, 2020,Preradovicetal., 2016). ΢ε μια εποχι όπου τα παιδιά εκτίκενται 
κακθμερινά ςε ψθφιακζσ πλθροφορίεσ, οι γονείσ κεωρείται ότι κα πρζπει να είναι οι 
πρϊτοι κακοδθγθτζσ τουσ ωσ οι πρϊτοι διαμεςολαβθτζσ ςτθν απόκτθςθ ψθφιακϊν 
εμπειριϊν, δθμιουργϊντασ ςχζςεισ εμπιςτοςφνθσ που επιτρζπουν ςτα παιδιά να ςυηθτοφν 
ανοιχτά τισ εμπειρίεσ τουσ ςτον ψθφιακό κόςμο. 

Όπωσ αναφζρεται ςτθν βιβλιογραφία θ ζννοια «Digitalparenting», παρουςιάηει 
διαφορετικζσ γονεϊκζσ προςεγγίςεισ ςτθ χριςθ νζων τεχνολογιϊν από παιδιά προςχολικισ 
θλικίασ. Περιλαμβάνουν τθ διδακτικι προςζγγιςθ, όπου οι γονείσ επιςθμαίνουν μθ 
αποδεκτζσ ςυμπεριφορζσ, τθ ςυν-χρθςτικι προςζγγιςθ, όπου ςυμμετζχουν ςε 
δραςτθριότθτεσ με τα παιδιά, και τθν περιοριςτικι προςζγγιςθ, που περιλαμβάνει 
απαγορεφςεισ ςε ςυγκεκριμζνα παιχνίδια ι εκπομπζσ (Wuetal., 2014,Benedettoetal., 2020). 
Ωςτόςο, το κζμα τθσ γονεϊκισ επιτιρθςθσ του διαδικτφου για παιδιά προςχολικισ θλικίασ 
ςτθν Ελλάδα παραμζνει ανεξερεφνθτο (Krousoratietal., 2022). 

Η αλλαγι ςτθν επικοινωνία και τθν πλθροφόρθςθ μζςω των μζςων κοινωνικισ 
δικτφωςθσ ζχει επθρεάςει τθ ηωι πολλϊν γονζων, οι οποίοι ςυχνά μοιράηονται ςτιγμζσ από 
τθν οικογενειακι τουσ ηωι. Ωςτόςο, υπάρχει μια λεπτι γραμμι ανάμεςα ςτθν αςφαλι 
χριςθ των μζςων αυτϊν και ςτθν υπερζκκεςθ προςωπικϊν δεδομζνων, ειδικά όςον αφορά 
τα παιδιά. Η πρακτικι του sharenting (parenting + sharing) (Holidayetal., 2020), μπορεί να 
ζχει επιπτϊςεισ ςτθν ανατροφι των παιδιϊν, κακϊσ οι γονείσ εκκζτουν δθμόςια 
φωτογραφίεσ και βίντεο των παιδιϊντουσ, χωρίσ τθ ςυναίνεςι τουσ.Η υπερζκκεςθ αυτι 
μπορεί να παραβιάςει τθν προςωπικι ιδιωτικότθτα των παιδιϊν και λανκαςμζνα να τουσ 
διδάξει ότι θ ανάρτθςθ προςωπικϊν πλθροφοριϊν ςτο διαδίκτυο είναι αποδεκτι.  

 
1.2. Κώδικασ δεοντολογικήσ ςυμπεριφοράσ ςτο διαδίκτυο (Netiquette) 

Η διαδικτυακι κοινότθτα απαιτεί κανόνεσ καλισ ςυμπεριφοράσ για τθ ςωςτι επικοινωνία 
των χρθςτϊν. Η δια ηϊςθσ επικοινωνία προςφζρει πλοφςιεσ πλθροφορίεσ μζςω των 
αιςκιςεων, κάτι που δεν ιςχφει ςτθν online αλλθλεπίδραςθ, θ οποία είναι περιοριςμζνθ 
και χαρακτθρίηεται από απόςταςθ και ανωνυμία, με ςυχνζσ ςυνομιλίεσ μεταξφ αγνϊςτων. 
΢υχνά, δεν γνωρίηουμε τθν ψυχικι κατάςταςθ των ςυνομιλθτϊν μασ και δεν ζχουμε 
δυνατότθτα να βλζπουμε ι να ακοφμε τισ αντιδράςεισ τουσ ςτα μθνφματα. 

Βάςθ αυτϊν διαμορφϊκθκε το «Netiquette», που ορίηεται ωσ «Εκιμικοί κανόνεσ 
καλισ ςυμπεριφοράσ μεταξφ των χρθςτϊν του Διαδικτφου, θ τιρθςθ των οποίων είναι 
απαραίτθτθ για τθν εφρυκμθ λειτουργία του» (Φρίγκασ, 2005). Ο όροσ προζρχεται από τθ 
ςφνκεςθ των λζξεων Network (διαδίκτυο) και Etiquette (εκιμοτυπικοί κανόνεσ) και αρχικά 
ςχετιηόταν με τισ ςυμβάςεισ ευγζνειασ ςτθν επικοινωνία μζςω θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου 
(Scheuermannetal., 1997). Παρά τθ ςθμαςία του, το πεδίο του Netiquette δεν ζχει 
διερευνθκεί επαρκϊσ ωσ προσ τθν επίδραςι του ςτθν επικοινωνία (Soler-Costaetal., 2021). 
Ο χρυςόσ κανόνασ του Netiquette είναιΘυμόμαςτε τον Άνκρωπο(Sturges, 2002) και βαςικοί 
κανόνεσ όπωσ: 
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● ΢κζψου πρϊτα και απόφυγε τισ παρορμθτικζσ αντιδράςεισ. 
● Γράψε με εναλλαγι κεφαλαίων και πεηϊν. 
● Απζφυγε τισ ςυντομογραφίεσ. 
● Σο μινυμα να είναι ςυνοπτικό. 
● Απόφυγε τα emojis/εικονίδια. 
● Μθν προςβάλλεςαι εφκολα. 
● Μθν προςβάλλεισ. 
● Γνϊριςε το κοινό ςτο οποίο απευκφνεςαι (Scheuermannetal., 1997). 

΢τθν Ελλάδα, ςφμφωνα με το Νζο Πρόγραμμα ΢πουδϊν του Νθπιαγωγείου,δίνεται 
ζμφαςθ ςτθν καλλιζργεια του ψθφιακοφ γραμματιςμοφκαι “οι ΣΠΕ λειτουργοφν ωσ 
αντικείμενο μάκθςθσ με ςτόχο τθ γνωριμία των παιδιϊν με τισ τεχνολογίεσ, τθ δθμιουργικι 
τουσ ζκφραςθ μζςω των τεχνολογιϊν και τθν κατανόθςθ τθσ κζςθσ τουσ ςτθν κοινωνία και 
τον πολιτιςμό” (Πεντζρθ κ.α., 2022). 

΢υγκεκριμζνα, ςτο πλαίςιο του Νζου Προγράμματοσ για το Νθπιαγωγείο 
αναφζρονται τα παρακάτω προςδοκϊμενα μακθςιακά αποτελζςματα για τισ αντίςτοιχεσ 
κεματικζσ ενότθτεσ και υποενότθτεσ που αφοροφν τισ ΣΠΕ: 

(α) Α.2.1 Γνωριμία και Επικοινωνία με τισ ΣΠΕ – Γνωριμία των παιδιϊν με τα βαςικά 
χαρακτθριςτικά των ΣΠΕ και Εξοικείωςθ με βαςικά ψθφιακά εργαλεία επικοινωνίασ και 
ςυνεργαςίασ – Γνϊςεισ: Να αναγνωρίηουν τισ ΣΠΕ με βάςθ τα χαρακτθριςτικά και τον ςκοπό 
λειτουργίασ τουσ. Δεξιότθτεσ: Να καταγράφουν τα οφζλθ αλλά και τα αρνθτικά τθσ χριςθσ 
των ΣΠΕ. Να προτείνουν κανόνεσ για τθν ωφζλιμθ και αςφαλι χριςθ των ΣΠΕ. 

΢τάςεισ: Να τθροφν κανόνεσ αςφαλοφσ/ορκισ χριςθσ των ΣΠΕ. Να υιοκετοφν κριτικι 
ςτάςθ απζναντι ςτθ χριςθ των ΣΠΕ ωσ εργαλείου επίλυςθσ κακθμερινϊν προβλθμάτων και 
ωσ εργαλείου ψυχαγωγίασ. 

(β) Α.2.2 Ανακάλυψθ, Προγραμματιςμόσ και Ψθφιακό Παιχνίδι – Διερεφνθςθ, 
πειραματιςμόσ και ανακάλυψθ με λογιςμικά ανοιχτοφ τφπου – ΢τάςεισ: Να αντιμετωπίηουν 
τισ ΣΠΕ ωσ εργαλεία που ενιςχφουν τθ ςκζψθ και τισ ικανότθτζσ τουσ και όχι μόνο ωσ μζςα 
διαςκζδαςθσ και ψυχαγωγίασ.  

(γ) Α.2.3 Επεξεργαςία τθσ Πλθροφορίασ και Ψθφιακι Δθμιουργία – Αξιοποίθςθ των 
ψθφιακϊν εργαλείων για τθ διαχείριςθ και τθν παρουςίαςθ τθσ πλθροφορίασ – Γνϊςεισ: 
Να αναγνωρίηουν και να οργανϊνουν τισ πλθροφορίεσ με τισ ΣΠΕ ανάλογα με τισ ανάγκεσ 
και το κζμα που μελετοφν. ΢τάςεισ: Να αποδζχονται κριτικά τισ διαφορετικζσ μορφζσ 
πλθροφορίασ και τα νζα πλαίςια επικοινωνίασ και ςυνεργαςίασ που δθμιουργοφνται με τισ 
ΣΠΕ. 

 
2. ΢τοιχεία εφαρμογισ 
 
΢το πλαίςιο λειτουργίασ του Διαπεριφερειακοφ ΘεματικοφΔικτφου«Αςφάλεια ςτο 
Διαδίκτυο» (Παραςκευάσ κ.α., 2016) δόκθκε θ δυνατότθτα ςε ζνα ςφνολο 7 νθπιαγωγείων 
τθσ Ανατολικισ Θεςςαλονίκθσ (6 δθμόςια και 1 ιδιωτικό) να ςυνεργαςτοφν και να 
εκπονιςουν αυτόνομα εκπαιδευτικά προγράμματα ςχετικά με τθν αςφάλεια ςτο διαδίκτυο, 
βαςιςμζνα ςε ζνα μικρο-ςενάριο που ακολουκοφςε τθ δομι που προβλζπει το νζο 
πρόγραμμα με βάςθ το μοντζλο 5Ε. Σο πρόγραμμα εφαρμόςτθκε κατά το ςχολικό ζτοσ 
2023-2024 και μετά τθν ολοκλιρωςθ των δραςτθριοτιτων, κάκε νθπιαγωγείο παρζδωςε 
μζροσ του υλικοφ που δθμιοφργθςε ωσ παραδοτζο, ςτο Διαπεριφερειακό Θεματικό Δίκτυο. 
 
3. ΢τόχοι-επιδιϊξεισ, Μεκοδολογία τθσ διδαςκαλίασ, Διδακτικό υλικό 
 
Βαςικόσ ςκοπόσ του προγράμματοσ ιταν θ ευαιςκθτοποίθςθ των παιδιϊν ςε κζματα που 
αφοροφν τον κϊδικα δεοντολογικισ ςυμπεριφοράσ ςτο διαδίκτυο. Επιμζρουσ ςτόχοι ιταν, 
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θ διερεφνθςθ τθσ ςχζςθσ των παιδιϊν με το διαδίκτυο και θ υλοποίθςθ δράςεων ςχετικϊν 
με τθν ορκι χριςθ του διαδικτφου και το Netiquette. 

Προκειμζνου να επιτευχκοφν ο ςκοπόσ και οι ςτόχοι κεωρικθκε ςκόπιμο αρχικά θ 
διερεφνθςθ τθσ ςχζςθσ των παιδιϊν με τα ψθφιακά μζςα και το διαδίκτυο εκτόσ του 
ςχολικοφ πλαιςίου. Για το ςκοπό αυτό δθμιουργικθκε ζνα ερωτθματολόγιο ανίχνευςθσ, 
που αποτελοφνταν από 18 ερωτιςεισ κλειςτοφ τφπου, το οποίο εςτάλθ θλεκτρονικά ςτουσ 
γονείσ και το οποίο απάντθςαν πλιρωσ 80 γονείσ. Οι απαντιςεισ που ςυγκεντρϊκθκαν 
πρόςφεραν ςτοιχεία που αξιοποιικθκαν ςτθ δθμιουργία των εκπαιδευτικϊν 
προγραμμάτων. 

΢φμφωνα με τισ απαντιςεισ αυτζσ, ζγινε ςαφζσ, ότι τα παιδιά του νθπιαγωγείου 
χρθςιμοποιοφν ποικίλα ψθφιακά μζςα(Ραβδόγραμμα 1).  

 
 

 
Ραβδόγραμμα 1: Με τι αςχολείται το παιδί ςασ ςτο διαδίκτυο; 

 

H μεγάλθ πλειονότθτα των γονιϊν διλωςε, ότι τα παιδιά τουσ αφιερϊνουν 
ςθμαντικό μζροσ του χρόνου τουσ παρακολουκϊντασ και αλλθλεπιδρϊντασ με τουλάχιςτον 
δφο διαφορετικζσ ψθφιακζσ ςυςκευζσ ςε ςυςτθματικι κακθμερινι ι εβδομαδιαία βάςθ. 
Σο εφρθμα αυτό ςυμφωνεί με ςχετικά ευριματα προθγοφμενθσ ζρευνασ ςτθν ελλαδικό 
χϊρο (Krousoratietal., 2022).  

Αν και οι γονείσ υποςτθρίηουν ότι θ χριςθ των ςυςκευϊν γίνεται με επίβλεψθ, θ 
χριςθ των ςυςκευϊν ςε διαφορετικά δωμάτια του ςπιτιοφ και θ χριςθ τουσ ςε 
διαφορετικά περιβάλλοντα εκτόσ ςπιτιοφ, δθμιουργεί προβλθματιςμό για τθ ςυνζπεια τθσ 
επίβλεψθσ που μποροφν να ζχουν. Σα αποτελζςματα αυτά ςυμφωνοφν με ςχετικά 
ευριματα τωνKrousoratietal.(2022). ΢ε ό,τι αφορά τουσ λόγουσ χριςθσ των ςυςκευϊν 
αυτϊν, οι γονείσ κεωροφν ότι με τον τρόπο αυτό καλφπτεται κυρίωσ θ ανάγκθ των παιδιϊν 
για ψυχαγωγία και θ απαςχόλθςι τουσ με τρόπο ιρεμο ι θ ανταμοιβι τουσ για κάτι κετικό 
που ζχουν κάνει. Παρόμοια ευριματα είχαν βρεκεί ςε ςχετικζσ διεκνείσ ζρευνεσ 
(Nikiforidouetal., 2010, Larzelereetal., 2010). 

Επίςθσ, οι γνϊςεισ των γονιϊν για τον κϊδικα δεοντολογικισ ςυμπεριφοράσ ςτο 
διαδίκτυο (Netiquette) είναι ιδιαίτερα περιοριςμζνεσ, θ επικυμία τουσ να μάκουν 
περιςςότερα για αυτόν είναιςθμαντικι, αλλά παρόλα αυτά, όπωσ φαίνεται ςτο γράφθμα, 
βακμολογοφν υψθλά τισ ψθφιακζσ τουσ δεξιότθτεσ. 
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Εικόνα 1: Βακμολογιςτε τισ ψθφιακζσ ςασ δεξιότθτεσ με άριςτα το 5 

 

Λαμβάνοντασ υπόψθ τα αποτελζςματα που προζκυψαν από τθν αρχικι ζρευνα, 
δθμιουργικθκε ζνα μικρο-ςενάριο, ςφμφωνα με το νζοπρόγραμμα ςπουδϊν για το 
νθπιαγωγείο, με ςτόχο τθν ευαιςκθτοποίθςθ των παιδιϊν ςτθν ορκι χριςθ του διαδικτφου 
και το Netiquette. Σα επτά νθπιαγωγεία που ςυνεργάςτθκαν (1o Νθπιαγωγείο 
Πανοράματοσ, 1ο Νθπιαγωγείο Πυλαίασ, 4ο Νθπιαγωγείο Πυλαίασ, 7ο Νθπιαγωγείο 
Πυλαίασ, 3ο Πειραματικό Νθπιαγωγείο ΑΠΘ, 97ο Νθπιαγωγείο Θεςςαλονίκθσ, Πρότυπα 
Εκπαιδευτιρια Θεςςαλονίκθσ)αξιοποίθςαν το μικρο-ςενάριο με διαφορετικό τρόπο το 
κακζνα, βάςει των ενδιαφερόντων και των αναγκϊν των νθπίων τουσ και δθμιοφργθςαν 
ανάλογο υλικό. Ο ςχεδιαςμόσ των δράςεων περιλάμβανε τθν εμπλοκι των γονιϊν και τθν 
πραγματοποίθςθ ενθμερωτικϊν ςυναντιςεων μαηί τουσ ςε όλα τα νθπιαγωγείαςχετικά με 
τθ χριςθ του διαδικτφου από τα νιπια. ΢το τζλοσ, οι εκπαιδευτικοί που ςυμμετείχαν ςτο 
πρόγραμμα ςυμπλιρωςαν ζνα ερωτθματολόγιο αποτίμθςθσ τθσ δράςθσ. 

 
4. Παρουςίαςθ των δραςτθριοτιτων-Σα διδακτικά βιματα 
 
Κάκε ζνα από τα ςυνεργαηόμενα νθπιαγωγεία επζλεξε να πραγματοποιιςει δράςεισ 
κατάλλθλεσ για τθν ευαιςκθτοποίθςθ των παιδιϊν και των γονιϊν τουσ ςτον κϊδικα 
δεοντολογικισ ςυμπεριφοράσ ςτο διαδίκτυο (Netiquette), ςτθν ορκολογικι χριςθ των 
ψθφιακϊν ςυςκευϊν, ςτισ δυνατότθτεσ που αυτό μασ παρζχει αλλά και ςτουσ κινδφνουσ 
που εγκυμονεί θ χριςθ του. Οι δράςεισ που υλοποιικθκαν βαςίςτθκαν ςτο ακόλουκο 
μικρο-ςενάριο: 

 Δραςτθριότθτεσ εξοικείωςθσ: 
- ΢υηιτθςθ με τα παιδιά και καταγραφι των τρόπων χριςθσ των θλεκτρονικϊν μζςων 

ςτθν κακθμερινότθτασ τουσ. 
- ΢υμπλιρωςθ των δφο πρϊτων ςτθλϊν από τον πίνακα K-W-L-H δθλαδι, του τι γνωρίηω 

(Κ)και τι κζλω να μάκω (W). 
- Δθμιουργία εννοιολογικοφ χάρτθ χειρόγραφα ι με τθ χριςθ θλεκτρονικοφ εργαλείου 

για τθν καταγραφι α) όςων επιτρζπεται με αςφάλεια να κάνουμε ςτο διαδίκτυο και 
β)όςων πρζπει να αποφεφγουμε. 

 Δραςτθριότθτεσ επιςκόπθςθσ: 
- Πϊσ γινόταν παλιά θ επικοινωνία; Δείχνουμε εικόνεσ και ςυηθτάμε το πριν και το τϊρα. 
- Παρακολουκοφμε ςχετικά βίντεο και ςυηθτάμε για τισ ανάγκεσ προφφλαξθσ (τι 

μποροφμε να αναρτοφμε με αςφάλεια και τι όχι, τι κανόνεσ κα ιταν χριςιμο να 
διζπουν τθ χριςθ του διαδικτφου, πχ. πόςοσ χρόνοσ μπροςτά ςτισ οκόνεσ, κλπ.). 

- Δείχνουμε και ςχολιάηουμε διάφορεσ φωτογραφίεσ (ωσ παράδειγμα-
αντιπαράδειγμα)π.χ. α) ςυνκικεσ που είναι χριςιμο ι όχι να φωτογραφίηουμε και 
ζπειτα να κοινοποιοφμε το φωτογραφικό υλικό (εκδρομι, ποδόςφαιρο, κουηίνα, ςτο 
μπάνιο, ςτο ςοφπερ μάρκετ, κτλ), β) φωτογραφίεσ που φαίνονται και άλλοι χωρίσ να το 
γνωρίηουν, φωτογραφίεσ που φαίνονται πρόςωπα ι μόνο αντικείμενα(π.χ. μια 
καταςκευι των παιδιϊν). 
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- Παίηουμε παιχνίδια για να αναπτφξουμε κριτικι ςτάςθ ςε ό,τι μασ παρουςιάηεται π.χ. 
“Αλικεια και ψζμα”: λζμε διάφορεσ φράςεισ που κρφβουν αλικειεσ και ψζματα.  

 Δραςτθριότθτεσ επεξιγθςθσ: 
- ΢υηθτάμε ηθτιματα που αφοροφν το Netiquette. 
- Χωριηόμαςτε ςε ομάδεσ και ηωγραφίηουμε τουσ κανόνεσ του διαδικτφου. 

 Δραςτθριότθτεσ εμπλουτιςμοφ: 
- Διαμορφϊνουμε ςχετικοφσ κανόνεσ και τουσ ςυηθτάμε. Μποροφμε να τουσ 

μεταφζρουμε ςε ψθφιακό βιβλίο με τισ ηωγραφιζσ και τθν φωνι των παιδιϊν 
- Καταςκευάηουμε “ςιματα/ ςφμβολα” για το τι επιτρζπεται και τι όχι ςτθ χριςθ του 

διαδικτφου. 

 Δραςτθριότθτεσ εκτίμθςθσ: 
- ΢υηθτάμε εκ νζου α)τι ξζρουμε ότι επιτρζπεται με αςφάλεια να κάνουμε ςτο διαδίκτυο 

και β) τι ζχουμε ακοφςει ότι ίςωσ πρζπει να αποφεφγουμε και φτιάχνουμε εκ νζου 
ςχετικό εννοιολογικό χάρτθ τον οποίο ςυγκρίνουμε με τον αρχικό. 

- ΢υμπλθρϊνουμε τισ δφο τελευταίεσ ςτιλεσ του πίνακα K-W-L-H, δθλαδι του τι ζμακα 
και πϊσ το ζμακα. 

Σο κάκε νθπιαγωγείο μετά τθν ολοκλιρωςθ των δράςεων δθμιοφργθςε ζνα 
παραδοτζο (βίντεο, θχθτικό μινυμα,κλπ) το οποίο εςτάλθ ςτο Διαπεριφερειακό Θεματικό 
Δίκτυο για τθν Αςφάλεια ςτο Διαδίκτυο. ΢υγκεκριμζνα: 

΢το 1ο ΝθπιαγωγείοΠανοράματοσ οι δραςτθριότθτεσυλοποιικθκαν ςτο ολοιμερο 
τμιμα, ςτο πλαίςιο υλοποίθςθσ ευρωπαϊκοφ e-Σwinning προγράμματοσ. Αρχικά 
διερευνικθκαν οι γνϊςεισ των παιδιϊν για τουσ τρόπουσ επικοινωνίασ, τα θλεκτρονικά 
μζςα και το διαδίκτυο.΢τθ ςυνζχειαδιερευνικθκεαν υπάρχουν διαφορετικοί ”κανόνεσ”ςε 
αυτιν τθν επικοινωνία, ςε αντιπαράκεςθ με τθνδια ηϊςθσ. Οι αντιλιψεισ των παιδιϊν είχαν 
ενδιαφζρον και με βάςθ αυτζσ ενκαρρφνκθκαν τα παιδιά ςε ηευγάρια να 
δθμιουργιςουνμικρά ςενάρια τα οποία και δραματοποίθςαν. Προζκυψε ιδιαίτερο 
ενδιαφζρονγια τθνεπιλογι ιςχυρϊν ι μθ κωδικϊν για τθν αςφάλεια ςτο διαδίκτυο και 
υλοποιικθκε αντίςτοιχοπαιχνίδι ςτθ τάξθ, αξιοποιϊντασ γράμματα, αρικμοφσ και ςφμβολα. 
Σζλοσ, κάκε παιδίδθμιοφργθςε τθν δικι του “διαδικτυακι ταυτότθτα”, τθν οποία και 
παρουςίαςε ςτθν ολομζλεια. Κατά τθν υλοποίθςθ των δραςτθριοτιτων αξιοποιικθκε 
εκπαιδευτικό υλικό από το Saferinternet. Σελικό παραγόμενοιταν ζνα ραδιοφωνικόμινυμα 
για τθν αςφάλεια ςτο διαδίκτυο, το οποίο αναρτικθκε ςτο European SchoolRadio, ςτο 
πλαίςιο ςχετικισδράςθσ του Διαπεριφερειακοφ Δικτφου, κακϊσ και ζνα διαδραςτικό βίντεο 
με ςτιγμιότυπα των δραςτθριοτιτων. 

΢το 1ο Νθπιαγωγείο Πυλαίασ ςυμμετείχαν και τα 6 τμιματα. Αρχικά διερευνικθκαν 
οι πρότερεσ γνϊςεισ των παιδιϊν, τα οποία ςτθ ςυνζχεια διατφπωςαν τι κα ικελαν να 
μάκουν ςχετικά. ΢υμπλθρϊκθκαν οι 2 πρϊτεσ ςτιλεσ του διαγράμματοσ KWLH (ΑϋΦάςθ: 
εξοικείωςθ). ΢τθ ςυνζχεια αναηθτιςαμε τισ απαντιςεισ ςτο διαδίκτυο και χρθςιμοποιικθκε 
ψθφιακό και ζντυπο υλικό. Παρακολουκιςαμε ςχετικά video και αξιοποιικθκε υλικό από 
τθ ςελίδα saferinternet4kids. Aναηθτικθκαν και επιλζχκθκαν εικόνεσ, ωσ κϊδικασ κετικϊν 
και μθ ςυμπεριφορϊν ςτθ χριςθ του διαδικτφου με αςφάλεια (ΒϋΦάςθ: επιςκόπθςθ). ΢ε 
ομάδεσ τα παιδιά επεξεργάςτθκαν το υλικό και θ κάκε ομάδα παρουςίαςε ςτθν άλλθ τισ 
καρτζλεσ τθσ (Γϋ Φάςθ: επεξιγθςθ). Οργανϊκθκε πίςτα ρομποτικισ για τθν beebot, με 
ςτόχο τθ ςχεδίαςθ από τα παιδιά εναλλακτικϊν διαδρομϊν βάςει των κανόνων αςφαλοφσ 
διαδικτφου ςτο πλαίςιο διαφορετικϊν ςεναρίων (ΔϋΦάςθ: εμπλουτιςμόσ). Δθμιουργικθκε 
αφίςα με κζμα τθν αςφάλεια ςτο διαδίκτυο και ςυμπλθρϊκθκαν οι 2 τελευταίεσ ςτιλεσ του 
KWLH (ΕϋΦάςθ: εκτίμθςθ). Ωσ τελικό παραδοτζο δθμιουργικθκε βίντεο από τισ 
εκπαιδευτικοφσ και αναρτικθκε ςτθν ιςτοςελίδα του Διαπεριφερειακοφ Δικτφου: 
https://isecurenet.sch.gr/portal/?p=9612 

΢το 4ο Νθπιαγωγείο Πυλαίασ πραγματοποιικθκε αρχικά ανίχνευςθ των πρότερων 
γνϊςεων των παιδιϊν για τθν χριςθ και τθν επικοινωνία μζςω του διαδικτφου. 
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Ακολοφκθςανοργανωμζνεσ δραςτθριότθτεσ καιαξιοποιικθκε υλικό για το Νθπιαγωγείο 
από το https://saferinternet4kids.gr/ ςχετικό με τθν αςφαλι χριςθ και άντλθςθ 
πλθροφοριϊν από το Κντερνετ και τα κοινωνικά δίκτυα. Οι μικροί μασ μακθτζσ μζςα από τθ 
ςυμμετοχι τουσ ςεδράςεισ, δθμιοφργθςαν υλικό για αςφαλι πλοιγθςθ ςτο διαδίκτυο! 
https://isecurenet.sch.gr/portal/?p=9446 

Σο 1ο τμιμα του 7ου Νθπιαγωγείου Πυλαίασ εκπόνθςε το καινοτόμο εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα Αγωγισ Τγείασ με τίτλο “Γίνε Ήρωασ του Διαδικτφου” διάρκειασ τεςςάρων 
μθνϊν και ζλαβε μζροσ ςτον πανελλινιο μακθτικό διαγωνιςμό με κζμα “Ευγζνεια ςτο 
διαδίκτυο - Δικαιϊματα και υποχρεϊςεισ παιδιϊν και νζων ςτον ψθφιακό κόςμο”, ενϊ τα 
άλλα δφο τμιματα πραγματοποίθςαν δραςτθριότθτεσ ςτο πλαίςιο των εργαςτθρίων 
δεξιοτιτων. ΢τθ φάςθ τθσ Εξοικείωςθσ-διερεφνθςθσ αποςαφθνίςτθκαν οι ζννοιεσ τθσ 
επικοινωνίασ και δθμιουργικθκε νοθτικόσ χάρτθσ με το Coggle.it για το τι γνωρίηουν τα 
παιδιά για το διαδίκτυο και τθ χριςθ του. ΢τθ φάςθ τθσ Επιςκόπθςθσ είδαμε εικόνεσ από το 
πϊσ γινόταν θ επικοινωνία τα παλαιότερα χρόνια και πϊσ γίνεται ςιμερα. 
Παρακολουκιςαμε βίντεο από το saferinternet4kids και τα ςυνδυάςαμε με παιχνίδια-
δραματοποίθςθ. ΢τθν Επεξιγθςθ ςυηθτιςαμε ηθτιματα που αφοροφν το Netiquette, 
διαβάςαμε παραμφκια και δόκθκαν φφλλα εργαςίασ. Κάναμε ςφνδεςθ με το ΠΡΟΘΕ΢Τ-
PROW για τουσ κανόνεσ καλισ ςυμπεριφοράσ και τα παιδιά αποτφπωςαν τουσ κανόνεσ του 
διαδικτφου. Δθμιουργικθκαν ομαδικζσ αφίςεσ με τουσ κανόνεσ τθσ ορκισ χριςθσ του 
διαδικτφου και ςυνεργατικό βίντεο για τθν ευγζνεια ςτο διαδίκτυο “Οι Ιππότεσ τθσ 
Διαδικτυακισ τραπζηθσ” (Εμπλουτιςμόσ) και τζλοσ ςυμπλθρϊκθκε νζοσ νοθτικόσ χάρτθσ με 
το Coggle.it και αποτυπϊκθκαν οι νζεσ αντιλιψεισ των παιδιϊν (Εκτίμθςθ). 
https://isecurenet.sch.gr/portal/?p=9450 

Για τουσ ςκοποφσ του διαπεριφερειακοφ δικτφου «Αςφάλεια ςτο Διαδίκτυο», οι 
μακθτζσ/τριεσ του 3ου Πειραματικοφ Νθπιαγωγείου ΑΠΘ προςκόμιςαν υλικό και παρείχαν 
πλθροφορίεσ ςχετικά με τουσ τρόπουσ επικοινωνίασ ςτο παρελκόν και ςτο παρόν (κατόπιν 
ςχετικισ ενθμζρωςθσ των γονζων). ΢τθ ςυνζχεια, ςυμπλιρωςαν τισ 2 πρϊτεσ ςτιλεσ του 
πίνακα KWLH (Α’ Φάςθ διερεφνθςθσ-Εξοικείωςθ). Μζςω τθσ παιδικισ λογοτεχνίασ και 
ςυγκεκριμζνων ερωτιςεων εμπλοκισ επιχειρικθκε θ ανάπτυξθ κριτικισ 
ςκζψθσ,ενςυναίςκθςθσ, επίλυςθσ προβλιματοσ. Ακολοφκωσ, ςυνζκεςαν τραγοφδι 
βαςιςμζνο ςτο Netiquette (Β’ Φάςθ-Επιςκόπθςθ). Πραγματοποιικθκε ςυηιτθςθ και 
ςφνδεςθ των κανόνων καλισ ςυμπεριφοράσ ςτο διαδίκτυο με το ProW, καταςκευάςτθκαν 
ςιματα αποδεκτισ και μθ αποδεκτισ ςυμπεριφοράσ (Γ’ Φάςθ-Επεξιγθςθ). ΢χεδιάςτθκαν 
και παρουςιάςτθκαν τρόποι ςυμπεριφοράσ ςτο διαδίκτυο ομαδοςυνεργατικά αναρτϊντασ 
το κατάλλθλο ςιμα (Ναι ι Όχι) (Δ’ Φάςθ-Εμπλουτιςμόσ). ΢υμπλθρϊκθκανοι 2 τελευταίεσ 
ςτιλεσ του πίνακα KWLH και ςκζψεισ και ςυναιςκιματά αποτυπϊκθκαν ςτο χαρτί. (Ε’ 
Φάςθ-Εκτίμθςθ).https://isecurenet.sch.gr/portal/?p=9467 

Σο 1ο και το 2ο τμιμα του 97ουΝθπιαγωγείουΘεςςαλονίκθσςυμμετείχαν ςτον 
πανελλινιο μακθτικό διαγωνιςμό με κζμα «Ευγζνεια ςτο διαδίκτυο – Δικαιϊματα και 
υποχρεϊςεισ παιδιϊν και νζων ςτον ψθφιακό κόςμο».Διεξιγαγαν ςυνεργατικζσ δράςεισ με 
ςκοπό τα παιδιά να γνωρίηουν τουσ 7 κανόνεσ καλισ ςυμπεριφοράσ ςτο Διαδίκτυο- 
Netiquette.Με τισ δράςεισ αυτζσ δθμιοφργθςαντο δικό τουσ βιβλίο & τθν αφίςα τθσ 
ευγζνειασ ςτο διαδίκτυο , αναφζροντασ τουσ 7 κανόνεσ καλισ ςυμπεριφοράσ και ευγζνειασ 
ςτο διαδίκτυο. ΢τθ ςυνζχεια δθμιοφργθςαν το βίντεο ςυμμετοχισ ςτον διαγωνιςμό,ςε 
ςυνεργαςία με άλλα ςχολεία,ςτο οποίο οι ιρωεσ - εξαρτιματα του υπολογιςτι δίνουν 
ςυμβουλζσ ευγζνειασ και ςωςτισ χριςθσ του 
διαδικτφου.https://isecurenet.sch.gr/portal/?p=9441 

Οι μακθτζσ του Νθπιαγωγείου των Προτφπων Εκπαιδευτθρίων Θεςςαλονίκθσ 
ςυηιτθςαν ςχετικά με τισ εμπειρίεσ τουσ από τθ χριςθ ψθφιακϊν μζςων (πρϊτεσ 2 ςτιλεσ 
του πίνακα KWLH– 1θ φάςθ, εξοικείωςθ). Οι μακθτζσ ςε ομάδεσ παρατιρθςαν και 
ςχολίαςανςχετικό ψθφιακό υλικό για τουσ κανόνεσαςφαλοφσ χριςθσ του διαδικτφου 
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(Netiquette), με ςτόχο να κατανοιςουν τθ ςθμαςία τουσ (2θ φάςθ, επιςκόπθςθ). Κάκε 
ομάδα επζλεξε ζναν ςυγκεκριμζνο κανόνα, εξθγϊντασ τον λόγο που ιταν ςθμαντικόσ. 
Ενιςχφκθκε θ κατανόθςθ μζςω τθσ διατφπωςθσ και τθσ ανταλλαγισ ιδεϊν (3θ φάςθ, 
επεξιγθςθ).Δθμιοφργθςαν κόμικσ μζςω τθσ εφαρμογισ ChatterPix για να δϊςουν φωνι και 
κίνθςθ ςτουσ ιρωεσ (4θ φάςθ, εμπλουτιςμόσ). Σζλοσ, οι μακθτζσ δθμιοφργθςαν ζνα τελικό 
βίντεο με όλα τα κόμικσ με τουσ βαςικοφσ κανόνεσ αςφαλοφσ χριςθσ του διαδικτφου και 
ακολοφκθςε ςυηιτθςθ και αυτοαξιολόγθςθ τθσ ςυμμετοχισ τουσ ςτο πρόγραμμα (2 
επόμενεσ ςτιλεσ KWLH - 5θ φάςθ, εκτίμθςθ). https://isecurenet.sch.gr/portal/?p=9443 

 ΢το πλαίςιο των δράςεων το κάκε νθπιαγωγείο οργάνωςε ενθμερωτικι ςυνάντθςθ ι 
βιωματικά εργαςτιρια με τουσ γονείσ οι οποίοι και ενθμερϊκθκαν για τθν ορκι χριςθ του 
διαδικτφου και για τον κϊδικα δεοντολογίασ που αφορά το διαδίκτυο. ΢τθν πλειονότθτα 
των νθπιαγωγείων θ ενθμερωτικι ςυνάντθςθ πραγματοποιικθκε από τθ ΢φμβουλο 
Εκπαίδευςθσκαι είχε ςτόχο τόςο τθν παρουςίαςθ ςχετικϊν πλθροφοριϊν, όςο και τθν 
αλλθλεπίδραςθ μεταξφ των γονιϊν και τθν ανταλλαγι απόψεων. 

 
5. Αξιολόγθςθ 
 
Προκειμζνου να αξιολογθκεί θ δράςθδόκθκε ερωτθματολόγιο ςτισ εκπαιδευτικοφσ των 
ςχολείων που ςυμμετείχαν, για να αποτυπωκεί θ εμπειρία τουσ από τθ ςυμμετοχι τουσ ςτο 
πρόγραμμα. Σο ερωτθματολόγιο αποτελοφνταν από 15 ερωτιςεισ, οι περιςςότερεσ από τισ 
οποίεσ ιταν κλειςτοφ τφπου, ενϊ ςε τρεισ ερωτιςεισ οι εκπαιδευτικοί κλικθκαν να 
απαντιςουν δίνοντασ ςφντομεσ απαντιςεισ. Σο ερωτθματολόγιο ςυμπλθρϊκθκε πλιρωσ 
από 22 εκπαιδευτικοφσ και τα αποτελζςματα ζχουν ωσ εξισ: 

΢ε ερωτιςεισ ςχετικά με τισ δράςεισ που υλοποιικθκαν και τα παραγόμενα 
αποτελζςματα, το 91% των ερωτϊμενων διλωςαν ότι ζχουν ετοιμάςει κάποιο παραδοτζο, 
γεγονόσ που δείχνει τθ ςυςτθματικι εναςχόλθςθ τουσ με τισ δράςεισ και τθν ολοκλιρωςθ 
τουσ. Μεταξφ των παραδοτζων αναφζρονται βίντεο, αφίςεσ, θχθτικά μθνφματα, βιβλία, 
κόμικ, ηωγραφιζσ, τραγοφδι, παιδαγωγικό υλικό, πίςτα ρομποτικισ (beebot). Η πλειονότθτα 
των εκπαιδευτικϊν (65%) πραγματοποίθςε μικρο-ςενάριο ενϊ το υπόλοιπο 35% 
μεμονωμζνεσ δράςεισ. 

΢ε ερϊτθςθ ςχετικά με τισ ευκαιρίεσ ςυνεργαςίασ που δθμιουργικθκαν από τθν 
υλοποίθςθ του προγράμματοσ οι εκπαιδευτικοί είχαν τθ δυνατότθτα επιλογισ όςων 
απαντιςεων ικελαν από 7 προςφερόμενεσ επιλογζσ. Σα αποτελζςματα αποτυπϊνονται 
ςτο Ραβδόγραμμα 2. 

 
Ραβδόγραμμα 2: Με ποιουσ είχατε τθν ευκαιρία να ςυνεργαςτείτε ςτο πλαίςιο τθσ δράςθσ; 

 

Αντίςτοιχα ςτθν ερϊτθςθ που αφοροφςε το πόςο χριςιμθ ιταν για τθν 
επαγγελματικι τουσ ανάπτυξθ θ ςυμμετοχι τουσ ςτισ δράςεισ, οι εκπαιδευτικοί ςτθν 
πλειονότθτα τουσ απάντθςαν ότι ιταν χριςιμθ όχι μόνο για τουσ ίδιουσ (94%) αλλά και για 
το ςχολείο (99%) και για τα παιδιά (99%). 
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Σζλοσ, ςτισ ερωτιςεισ που αφοροφςαν τθ ςχετικι ενθμερωτικι ςυνάντθςθ με τουσ 
γονείσ και τθ γενικότερθ ςυνεργαςία με τθ ΢φμβουλο Εκπαίδευςθσ, το 77% των 
εκπαιδευτικϊν διλωςαν ότι πραγματοποιικθκε και από αυτοφσ το 70% αναφζρουν απότθ 
΢φμβουλο Εκπαίδευςθσ ενϊ οι υπόλοιποι από τθν εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ ι μζλοσ του 
Ειδικοφ Εκπαιδευτικοφ Προςωπικοφ. Η ςυηιτθςθ που ζγινε με τουσ γονείσ κεωρικθκε 
χριςιμθ από το 76% των νθπιαγωγϊν και επίςθσ κετικά αποτιμάται θ κακοδιγθςθ που 
ζλαβαν από τθ ΢φμβουλο Εκπαίδευςθσ και το υλικό που τουσ χορθγικθκε. 

 
6. ΢υμπεράςματα 
 
Η παροφςα εργαςία επιχείρθςε να διερευνιςει τθ ςχζςθ μεταξφ νθπίων και διαδικτφου, 
κακϊσ και τον ρόλο των γονζων ςτθ ςχζςθ αυτι. Βαςικόσ ςτόχοσ τθσ υλοποίθςθσ του 
ςυνόλου των δράςεων ιταν θ δθμιουργία ενόσ κατάλλθλου πλαιςίου, ϊςτε να 
υποςτθριχκεί θ επαφι και θ εν γζνει ενθμζρωςθ των μακθτϊν/τριϊν και των γονζων τουσ 
ςχετικά με το Netiquette και τουσ κανόνεσ αποδεκτισ ςυμπεριφοράσ ςτο διαδίκτυο.  

΢υγκεκριμζνα, μζςα από τισ δράςεισ και τθ ςυνεργαςία που αναπτφχκθκε για τουσ 
ςκοποφσ του διαπεριφερειακοφ δικτφου με τίτλο «Αςφάλεια ςτο Διαδίκτυο» μεταξφ των 
προαναφερόμενων νθπιαγωγείων τθσ Ανατολικισ Θεςςαλονίκθσ αλλά και με τθ ςυμβολι 
των γονζων, προωκικθκε θ ανάπτυξθ τθσ κριτικισ ικανότθτασ των μακθτϊν ςε ςχζςθ με 
τον ψθφιακό κόςμο και τισ αντίςτοιχεσ δεξιότθτεσ, τθσ διάκριςθσ μεταξφ τθσ δζουςασ και 
τθσ απορριπτζασςυμπεριφοράσ ςτο διαδίκτυο, των κινδφνων που ενζχει αλλά και των 
οφελϊν που προκφπτουν από τθν αξιοποίθςι του. Επιπροςκζτωσ, επιχειρικθκε θ 
δθμιουργία των κατάλλθλων προχποκζςεων ςφνδεςθσ όλων των ενεργειϊν του «Δικτφου» 
με το Νζο Π.΢. για το Νθπιαγωγείο μζςω τθσ αξιοποίθςθσ των 5Ε, κακϊσ και θ αναγνϊριςθ 
τθσ εξζχουςασ κζςθσ που κατζχει θ ζννοια τθσ «Ψθφιακισ Πολιτειότθτασ» 
(DigitalCitizenship) ςτθ ςφγχρονθ εποχι με προεκτάςεισ και ςτθν προςχολικι αγωγι πάντα 
με τθν αρωγι των γονζων ςτθν καλλιζργεια «αυτόνομων, ενεργϊν και υπεφκυνων μελϊν 
του ψθφιακοφ οικοςυςτιματοσ» (https://cms.nationaldigitalacademy.gov.gr/psifiaki-
politeiotita). Μζςα από τθν υλοποίθςθ αυτοφ καλλιεργικθκανγνϊςεισ, ςτάςεισ και 
δεξιότθτεσ που ςχετίηονται με τθν κατάκτθςθ τθσ ψθφιακισ ικανότθτασ, όπωσ αυτι ορίηεται 
ςτο από το DigComp 2.2. του Ευρωπαϊκοφ Πλαιςίου Ψθφιακϊν Ικανοτιτων (DigComp) 
(Κεραςοβίτθ, 2022). 

Επιπλζον, θ ανάλυςθ του ερωτθματολογίου οδθγεί ςτα επιμζρουσ ακόλουκα 
ςυμπεράςματα: Καταγράφεται κακθμερινι χριςθ δφο διαφορετικϊν ψθφιακϊν μζςων από 
τθν πλειοψθφία των νθπίων, ςυχνά χωρίσ τθν απαραίτθτθ επίβλεψθ από τουσ γονείσ (όπωσ 
παρατθρικθκε ςε Krousoratietal., 2022), για ψυχαγωγικοφσ λόγουσ κυρίωσ, είτε ωσ μζςο 
πίεςθσ των νθπίων (κετικι ενίςχυςθ) είτε ωσ μζςο ανταμοιβισ (π χ. Nikiforidouetal., 2010, 
Larzelereetal., 2010). Παράλλθλα, διαφαίνεται ότι οι γονείσ εμφανίηουν ελλιπείσ 
ςτρατθγικζσ δεξιότθτεσ και περιςςότερεσ δομικζσ, κακϊσ αποδείχκθκε ότι οι γνϊςεισ τουσ 
ςχετικά με το Netiquette παρουςιάηουν ανεπάρκεια παρόλο που χρθςιμοποιοφν 
κακθμερινά το διαδίκτυο. Παρόλα αυτά, οι ίδιοι εμφανίηουν αυξθμζνθ διάκεςθ ειδικότερθσ 
πλθροφόρθςθσ ςχετικά με τθν Αςφάλεια ςτο Διαδίκτυο.  

Σζλοσ, οι εκπαιδευτικοί τόνιςαν τθν χρθςιμότθτα για επιμόρφωςθ πάνω ςε κζματα 
αςφαλοφσ χριςθσ του διαδικτφου αλλά και ςε τρόπουσ και μζςαευαιςκθτοποίθςθσ των 
γονζων. Επίςθσ, τθν αναγκαιότθταγια δθμιουργία παιδαγωγικοφυλικοφκαι οργανωμζνων 
δραςτθριοτιτων προςαρμοςμζνων ςτθν θλικία των παιδιϊν του νθπιαγωγείου. 
΢υγκεκριμζνα, προτείνουν τθ δθμιουργία βιβλίων, ψθφιακοφ υλικοφ, βιωματικϊν και 
παιδαγωγικϊν διαδραςτικϊνπαιχνιδιϊν, τραγουδιϊνκαι εκπαιδευτικϊν ςεναρίων. 
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